



超6.4万名非闽籍职工留南过年 “娘家人”的贴心服务别样暖



■本报记者 洪丽燕
通讯员 陈晓岚 文/图

回家过年，是每个奔波在外的人心底最温柔的渴望。因受新冠肺炎疫情影响，许多人的归途，变成就地坚守，也有许多人的团圆，变成“留南过年”。

据统计，春节期间，仅非闽籍职工在南安过年的就有6.4万余人，他们的年怎么过的呢？为做好留“南”坚守外来务工人员的服务保障工作，营造“娘家”氛围，南安市总工会及基层工会组织多点发力，为留南过年的职工们准备了“娘家人”的各种暖心贴心服务。

南安“年夜”别样暖

“提前祝大家新年快乐，感谢你们选择留在南安过年，也感谢你们在节日期间，坚守岗位……”春节前夕，在南安市总工会组织开展的“暖心年夜饭”慰问活动中，市委常委、总工会主席王昭昭来到现场，为环卫工们送上了精心准备的“暖心年夜饭”，也为他们送去党政和工会的温暖和祝福。

“疫情防控期间，这样热腾腾的年夜饭真的非常暖心，我们很感动，



▲南安市总工会走访慰问坚守生产一线岗位的重点在建项目外来务工人员、规上企业外来务工人员等。

▲南安市总工会开展“暖心年夜饭”慰问活动，环卫工们、骑手们等八大员群体共享“暖心年夜饭”。

也会继续把南安的卫生做好。”在爱心驿站内的方桌上就餐的环卫工人洪锡河说，年夜饭很丰富，不仅有大鸡腿、红烧肉，还有煎鱼块、包菜以及热乎乎的丸子汤。

同样领到“暖心年夜饭”的还有外卖送餐员、保安、快递员等其他八大员群体。“今年我留在南安过年，和大家一起吃年夜饭，也给同样要坚守岗位的环卫工、保安送年夜饭，这个年我过得暖心又有意义。”美团外卖小哥王蓬贵开心地说，当天晚上，他匆匆吃完“暖心年夜饭”，便和同事一同涌入了送“暖心年夜饭”的车流中。

王蓬贵是浙江温州人，2016年来到美团外卖南安公司工作，今年他选择留在南安过年。“我们这个职业，春节照样要在岗位上，甚至还会更忙碌，但是因为我加入了工会组织，我身边有很多‘娘家人’，他们特别给我们准备了红包、年夜饭、年货礼包等，给我们细致入微的关怀，在南安的这个年，我过得‘温暖’。”王蓬贵说。

就地过年更有“趣”

“爸，妈，新年快乐！我们在南安过年挺好的。”除夕夜，和同事一起在

食堂吃了公司准备的年夜大餐后，南益纺织有限公司的生产科科长王维点开视频与四川老家的父母连线，向父母拜年。

王维在南安已经工作了近20年，几乎每年回老家过年，对他来说，去年和今年的春节都过得有些特别。“去年过得特别‘尬’，今年过得很有‘趣’。”王维笑着说，春节期间，公司不仅为他们100多名留南过年的外来工准备了丰富的年夜饭，发放新年红包、年货礼包还组织了他很喜欢的象棋比赛、篮球比赛等活动，让这个年过得暖心又有趣。

原来，王维喜欢下象棋，今年的春节，公司组织的象棋比赛让他找到了不少“棋友”。

“没想到同事里也有不少喜欢象棋的，春节期间，我没事就爱和他们‘杀两盘’，不然就约着一起看看象棋赛事视频，一起学习。”王维说，虽然没能回家过年，但是在南安过年，能找到志趣相投的棋友，对他来说可谓是新年的意外之喜。春节期间，他还和家人朋友一起到海边放烟花、鞭炮，在南安的这个年很“热闹”，很放松。

“去年我应该是过了个‘尬’年，因为疫情防控需要，来回都要隔离，高速上也不敢下车，多过了‘毫无作

为’的一个月。”王维告诉记者。而今年，初十不到，他便组织了生产车间的职工们开会，提前部署了今年的生产工作。“今年刚开工，订单量就比去年同期增长了30%多，任务比较紧。”王维表示，今年在南安过年，少了来回折腾，工作上能做到提前安排部署，没耽误。

各级工会活动花样多

春节至，年味浓，南安市各基层工会组织也为职工们准备了各种各样的贴心服务，让广大职工温暖过年。

为响应政府政策，鼓励非泉籍职工留南过年，同时营造健康向上的企业文化，丰富职工精神文化生活，泛华大酒店举办了留南过年羽毛球比赛；九牧公司组织开展“游园活动”，让职工们暂时放下手头的工作，拿起球拍挥洒汗水，现场满载欢声笑语；开展疫情防控、禁毒、职工医疗互助、“泉工惠”服务卡等宣传服务，并组织送春联、小游戏……霞美镇总工会则联合相关部门开展平安建设“新春暖冬行”活动，进一步强化疫情防控意识、安全意识、平安意识，确保职工过一个祥和的春节，也为一年来勤恳工作的职工朋友们送去工会组织的温暖。

码头吴天真家庭 被授予“全国五好家庭”称号

本报讯（通讯员 卢婷婷 记者 陈亮亮）日前，第十二届“全国五好家庭”名单揭晓，南安码头诗南村的吴天真家庭名列其中。近日，泉州市妇联主席庄灿霞到南安为吴天真家庭授予荣誉证书和奖杯，并在他们门口挂上“全国五好家庭”牌子。南安市委常委王昭昭参加活动。

据悉，吴天真出身于中医世家，他和妻子刘淑贤互敬互爱，夫妇坚持义诊20余年。日常生活中，他们勤俭持家，衣着朴素，对公益事业却毫不含糊，1995年与弟妹一道贷款200万元捐建柏斯大桥，让乡亲们告别摆渡历史；捐款30万元建柏斯楼为诗南村老人会会所；累计捐款100万元，在家乡各角落建设活动中心；重建码头卫生院之时，吴天真一家捐建医院围墙、电梯1部、救护车1辆、宿舍大楼1座，累计人民币200多万元。同时，在支持家乡教育事业中，20多年来，吴天真一家资助几十位大学生渡过难关，完成学业；捐建成功中学柏斯大礼堂，造价250万元；累计捐款300多万元兴建诗南小学教学楼、礼堂、操场、宿舍，添置教学设备，成立柏斯管乐团，还发动创立诗南村奖教奖学基金会。

南安市中小学全面成立学校少工委

本报讯（通讯员 林贊 记者 洪丽燕）昨日，记者从南安团委获悉，为深入贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神，持续推进少先队改革，加强少先队基层组织建设，南安347所中小学校已全面成立学校少工委。

各中小学全面建立学校少工委，将有效推进中小学党团队一体化建设，进一步规范学校少先队工作体制机制，压实中小学党组织对少先队工作和辅导员队伍建设的领导责任，推进少先队工作规范化和制度化建设，确保“党建带团建、队建”落细落实。

《南安年鉴(2021卷)》启动征稿工作

本报讯（通讯员 林雪铌 记者 洪丽燕）按照上级年鉴编纂工作部署，近日，南安市委史志室启动年鉴征稿工作。

1月初，南安市委史志室召开年鉴内部编修会议，调整优化《南安年鉴》框架结构，制订完善《南安年鉴(2021卷)》编纂大纲，并下发《关于征集<南安年鉴(2021卷)>稿件的通知》，多种渠道向各乡镇、机关企事业单位等上百个单位发出征稿通知。

接下来，市委史志室将进行初稿收集，重点关注本行政区域内发生的重大政治、经济、社会事件，广泛收集资料，尤其是图片资料，确保稿件资料真实准确、丰富全面，推动年鉴编纂工作按序高质量完成。

《南安年鉴(2021卷)》计划于12月底完成出版，全书将全面系统地记述2020年南安市经济、政治、文化、社会、自然生态等领域发展状况，为社会各界了解南安提供全面、翔实的地情资料。

7个现场活动 为200多个家庭拍摄全家福 南安市妇联通过“五个一” 营造26℃第二故乡情



“爱在武荣 暖心过年”系列活动让这个年别样暖。

本报讯（记者 陈亮亮 李想 通讯员 杨世红 文/图）元宵已至，年味渐散，但留南过年的黑龙江姑娘小程还沉浸在浓浓的暖意中。这份暖意来自南安市妇联主办的“爱在武荣 暖心过年”系列关爱活动。记者从南安市妇联了解到，活动期间，在全市各地共开展了7场“有爱大声说出来”视频录制暨“最美全家福”免费拍摄活动，为200多个家庭拍摄了全家福照片，记录下一个个“留南过年”故事。

小程参与了1月30日在蓝溪湿地公园举办的免费拍摄活动，她和未婚夫身披红围巾，手持吉祥物，笑容洋溢地站在喜庆的背景墙前，随着“咔嚓”的快门声，温馨的画面被定格。

“这是在南安过的第二个年，虽然不能和父母一起拍下全家福，但在特殊时期，这张全家福给这个年增添了别样的‘年味’，感觉很温暖。”小程在现场拍了全家福、录制了祝福视频、写下了家书，她把对家人的挂念通过照片、视频和书信，传递给远方的亲人。

来自郑州的陈丽也是留南过年的一员，她错过了现场活动，便自行前往南安市妇联设置的新春打卡点拍照打卡、录制祝福视频。视频中，她和家人穿着喜庆的红衣，笑得格外明朗，异口同声地送上祝福：“在南安，我很好！祝大家新年快乐，牛年大吉！”

“本来以为留在南安过年会很孤

单，没想到也过得有滋有味。”陈丽将视频发到朋友圈后，收获了一大波点赞和留言，还有不少南安本地人在朋友圈下“支招”南安周边游。“在朋友圈好友的留言建议下，我们利用假期去了五里桥公园、九日山、蔡氏古民居游玩，好好地感受了一番南安这个第二故乡。”陈丽说。

在南安，感受到这份温暖的外来

务工人员还有很多。“活动期间，我们在南安市区的蓝溪湿地公园、中骏世界城广场，以及仑苍镇、霞美镇、官桥镇、梅山镇、石井镇等7处开展了现场活动，共为200多个家庭拍摄了全家福。”南安市妇联工作人员介绍，为了让广大留南过年外来务工人员在南安度过一个欢乐、祥和、喜庆的新春佳节，南安市妇联联合市疾控中心、

市女企联、市新阶联、北京南安商会妇联开展“爱在武荣 暖心过年”系列活动，通过线上线下融合的方式，发起一次倡议、拍摄一张全家福、书写一封家书、赠送一份暖心礼包、录制一段新春祝福视频等“五个一”活动，为留南过年外来务工人员打造温馨的“26℃第二故乡”，送去便利与温暖。

南安市残联 开展走访新春慰问暨志愿助残服务

本报讯（通讯员 江泽兰）日前，南安市残联理事长黄桂森带队到翔云开展新春走访慰问困难残疾人暨志愿助残服务活动。

慰问组一行先后到黄田村、梅庄村、东山村、翔山村5户困难残疾人家庭中走访慰问。每到一户家庭，都与残疾人及其家属亲切交谈，了解他们的家庭情况和康复情况，详细询问他们的生产生活情况，鼓励他们积极面对生活，自强自立，并为他们送上慰问品和慰问金。

助残志愿者们向残疾人家庭介绍了相关的惠残助残政策，发放疫情防控和冬季消防安全知识宣传资料，提醒残疾人朋友注意冬季安全用火用电，提高防火安全意识，避免火灾事故的发生；外出要做好个人防护，佩戴好口罩，勤洗手，不聚集，并为他们送上防疫物资。

南安市档案馆 开展疫情防控档案业务指导

本报讯（通讯员 林金福 记者 陈亮亮）23日，南安市档案馆联合市档案局档案监管科深入市疫情防控指挥部办公室开展档案业务指导。

在现场，业务指导人员与防控办工作人员区分纸质文件、照片、音像、电子文件、实物等形式，逐一探讨了各类档案的收集范围、整理分类、归档移交及数字化等工作，搜集形成了亟待向上反映解决的问题清单，研究形成了“各工作组应收尽收、防控办统一归档、档案部门全程介入”的分工协作机制，并初步明确了收集归档的相关时间节点安排。

据悉，下一步，南安市档案部门将密切配合，采取日常网络电话督促、个性问题现场指导和“双随机”抽查相结合的方式，加强对市防控指挥部各工作组、各乡镇防控指挥部的疫情防控档案收集整理和归档移交工作进行业务指导，确保各级疫情防控档案应收尽收、应归尽归。